

## ФАКТОРЫ И ПРИНЦИПЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Возможности Республики Татарстан в деле развития и воспроизводства своего интеллектуального потенциала весьма значительны и разнообразны. Они базируются на множестве устойчивых традиций в материальном и духовном производстве, сложившихся за время исторического развития нашего региона. И чем полнее осмысливаются и используются при этом традиционные связи производственного типа в сфере науки, искусства, образования, тем богаче по содержанию, типологии и вариативности своего статуса заявляет о себе интеллектуальная культура республики, ее молодое пополнение. Именно в этой связи и актуальна постановка вопроса об учете и использовании условий, принципов, факторов в процессе развития интеллектуального потенциала республики.

Сложившаяся ситуация позволяет вести речь о пяти основных группах факторов: социально-экономических, политико-правовых, геопространственных и временных, социально-групповых, межнациональных, информационно-коммуникативных.

Социально-экономические условия, заявившие о себе в последнее время, принципиально по-новому влияют на разработку стратегии и тактики нашего региона в развитии интеллектуального потенциала. Включение Республики Татарстан в рыночные отношения и механизмы потребовало резкого повышения уровня конкурентоспособности как в области материального производства, так и в науке, культуре. Без обновления производства, его технико-технологической культуры, а в этой связи масштаба и ассортимента выпускаемой продукции, нет перспектив для интенсивного развития современного типа. Становятся востребованными неординарность научного, технического, дизайнерского мышления, организаторского и предпринимательского дара.

Политико-правовые факторы играют в этом процессе определяющую роль. Конституционные права личности независимо от социальной или национальной принадлежности человека выступают в качестве надежной основы социальной поддержки талантливой молодежи, восполняющей интеллектуальный потенциал республики. Смысл такой поддержки состоит в создании общественно-государственной системы непрерывного стимулирования, поиска, гарантирования всех прав одаренных молодых людей. Это право на получение образования по собственному выбору, пользование при этом одним из двух государственных языков, право интеллектуальной собственности и свободы распоряжаться ею по усмотрению владельца. Это право на непрерывное повышение научной, художественной, инженерной или предпринимательской квалификации.

Геопространственные и временные условия создают очень значимые предпосылки для стимулирования твор-

ческой активности молодого поколения. Географическое расположение Татарстана чрезвычайно благоприятно для постоянного интеллектуального контакта со всеми центрами духовной культуры нашего Отечества. Этому благоприятствуют все виды транспортных связей: железнодорожных, авиационных, речных, автомобильных. Доказательствами эффективности такого контакта могут служить официальные и неофициальные визиты научной и художественной интеллигенции, полномочных государственных делегаций всех суверенных государств бывшего Союза, а также все увеличивающийся интерес к духовной жизни республики со стороны зарубежных стран. Все это выливается в поддержании традиционных и установлении новых деловых отношений, заключении договоров, контрактов с творческими коллективами, отдельными учеными, мастерами искусства, бизнесменами Татарстана.

Столь же актуальным становится и временной фактор как обязательное условие непрерывного обогащения и обновления духовной культуры Татарстана. Его смысл состоит в преодолении фатальной зависимости организаторов и лидеров этого процесса от постоянно ожидаемой очередности в решении сначала экономических и политических проблем, а уж затем интеллектуальных. Историческая ситуация требует опережающего развития интеллектуального потенциала республики, так как в отличие от политических, хозяйственных и иных актов, мероприятий и действий процесс интеллектуализации всей нашей жизни не может откладываться. Это процесс социогенетический, его поддержка должна осуществляться непрерывно, более того – упредительно.

Социально-групповые факторы приобретают необычайно актуальный смысл в период разрушения иллюзий идеологемного типа. Официальные утверждения о решённости вопроса о классовом мире и национального вопроса в СССР наложили отпечаток на психологии людей, представляющих все общности граждан страны. Декларативные установки на создание новой социальной группы – рабоче-крестьянской интеллигенции внесли в самосознание ее представителей, в характер их деятельности и результаты творчества иные интонации, придали иные психологические нюансы. Их отрицать нельзя. Необходимым учётом при формировании новой стратегии интеллектуализации общества. Зачастую уровень необоснованных и неадекватных притязаний необычайно высок у представителей этой группы, что создаёт у многих из них личностные установки на всеобщее социальное равенство.

Информационно-коммуникативные условия сопряжены с характером развития общественного мнения и разнообразием отношений всех групп населения в республике как источником интеллектуализации различных сторон общественной и личной жизни людей, развития

интеллектуального потенциала республики в целом.

В этом смысле важно использование библиотечных фондов, выставочных залов и музейных экспозиций, театральные и концертные формы общения, большее число печатных изданий, радио- и телепрограмм, общественных организаций, а также семейное общение, деятельность коллективов учебных заведений и трудовых коллективов. Разнообразие средств массовой информации и способов общения призваны дополнять и обогащать друг друга.

Все это имеет прямой выход на процесс воспроизводства интеллектуального потенциала республики, ибо вне регулируемых источников информации о масштабе востребованности интеллекта, духовной культуры, носителями которых часто являются компетентные, творчески одаренные люди, прогресса достичь практически невозможно. Общая атмосфера потребности республики в интеллектуальной культуре должна быть реальным признаком государственной политики Татарстана на ближайшее и отдаленное время.

Весь набор факторов проявляется не автономно, не раздельно, но интегративно, целостно. Чем полнее заявляет о себе и используется эффект той или иной группы факторов, тем больший резонанс это вызывает в других группах. Если к тому же не игнорируется ни одна из них, то общая социально-экономическая, психологическая и профессиональная база для решения задач этого рода созрела.

Изучение факторов, способствующих ускоренному развитию интеллектуального потенциала, позволяет выделить основные принципы его формирования. Существует ряд принципов частного порядка, отражающих специфику того или иного аспекта рассматриваемого процесса: экономические, социологические, психологические, педагогические, культурологические и другие. Но есть более общие принципы, свойственные этому процессу как целостному явлению.

Преемственность и непрерывность развития, сочетание методов индивидуальной, групповой и массовой работы, комплексность - это принципы, сочетающие несколько аспектов, имеющих особый смысл. Они определяют процессуальные особенности развития интеллектуального потенциала. Каждый из данных аспектов связан с другими органично, но все они составляют единый принцип, определяют единый подход.

На самом деле, преемственность в развитии интеллектуального потенциала возможна только в рамках преемственности и комплексного подхода. Но каждый из них реализуется через автономные методы, их сочетание и органическую взаимосвязь, через появление принципиально новых методов, несущих на себе признаки всех включенных в него - индивидуальной, групповой и массовой работы.

В рамках обоснования принципов интеллектуализации общества можно выделить несколько существенных аспектов: материально-технические, финансово-экономические, социокультурные, медико-биологические, организационные, психолого-педагогические. Все они действуют воедино, но есть в них и специфические особенности.

Современные условия поставили нас перед необходимостью целенаправленного воссоздания интеллектуального генофонда многонационального народа Татарстана. Процесс этот длителен, он должен быть рассчитан как минимум на 2-3 поколения. В этом процессе не может быть противопоставления различных социальных и

Республиканская научно-практическая конференция

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН:

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Декабрь 2002, Казань, Россия

Организаторы конференции:

Аппарат Президента РТ,  
Кабинет министров РТ,  
Академия наук РТ,  
Казанский государственный университет,  
Министерство по делам молодежи и спорту,  
Республиканский Фонд "Интеллект".

На конференции предполагается обсуждение комплекса проблем и поиск методов ускорения интеллектуального развития общества.

Всем желающим участвовать в подготовке и проведении конференции можно обращаться в Министерство по делам молодежи и спорту РТ: тел. 64-31-47, 64-31-42 E-mail: gkdd@bancorp.ru; Alleo@rambler.ru

национальных общностей и групп — каждая из них имеет свои достоинства и приоритеты, традиции и идеалы, и как нельзя подвергнуть сомнению потребность в ускоренном развитии духовности и интеллигентности новых поколений рабочих, крестьян, служащих, предпринимателей, так не может оказаться в загоне, выйти на второй план столь же ценностный и опережающий рост интеллектуального потенциала работников собственно интеллектуального труда, профессиональной научной и художественной деятельности.

Именно в этом состоит приоритетность государственной политики республики Татарстан по развитию, социальной защите и поддержке, непрерывному становлению ее интеллектуального потенциала. Такая политика определяется генеральной целью — выведением интеллектуальной, духовной культуры народа Татарстана на уровень важнейшей социально-исторической ценности. Это ключ к прогрессу во всех сферах общественного производства в Татарстане. Это ключ к развитию каждой отдельной личности, независимо от ее возраста, социальной и национальной принадлежности.



*Альберт Ильич Мухамадеев — кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории КГУ, Член Совета Республиканского Фонда "Интеллект".*



*Булат Мухамедович Ягудин — кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории КГУ, Президент Республиканского Фонда "Интеллект".*